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„Yes“ és „Oui“
Amikor Németországot felvették a Nem­

zetek Szövetségének tagjai közé, negyvennyolc 
állam adta le a szavazatát. Természetesen mind 
igennel szavaztak, miután — amint ismeretes 
— a Nemzetek Szövetsége csak egyhangú ha- j 
tározatokat hozhat. Egyhangú szavazások ér­
dektelenek és unalmasak szoktak lenni, ennek 
az alakiságnak lepergése közben azonban mégis 
történt valami, amire innen, az utódállamok 
tüskésdrótos kerítései közül érdemes felfi­
gyelni. , ,

A Nemzetek Szövetségének az angol és 
a francia egyformáo hivatalos nyelve, a tagok 
tehát e két nyelv közül választanak, amikor jo­
gaikat élőszóval vagy Írásban gyakorolják. En­
nél a nevezetes szavazásnál is, amely névsze- 
rint és nyilvánosan folyt le, részini angolul, ré­
szint pedig franciául adták meg a világ népei 
ünnepélyes hozzájárulásukat ahhoz, hogy Né­
metország végre tagja lehessen a népek nem­
zetközi szervezetének.

Érdekes és feltűnő már az is, hogy a 
negyvennyolc szavazó közűi harmincnégy yes­
széi szavayott s csak tizennégy használta a 
francia nyelvet, amely még a világháború előtt 
is a diplomáciai érintkezés egyetlen hivatalos 
eszköze volt.

A mi számunkra ennek az aktusnak ér­
dekessége mégis a másik oldalon van : a ti­
zennégy franciául szavazó között szerepel a , 
legifjabb domenion-nak, a csaknem kizárólag ! 
angol nyelvű Írországnak képviselője is.

Egészen bizonyos, hogy az ir megbízott­
nak nem véletlenül csúszott ki a francia „oui“ 
az angol „yes“ helyett. Egészen bizonyos 
ugyanis, hogy ez a tiszteletreméltó Sir sokkal 
jobban tud angolul, mint franciául s nem ke ■ 
vésbé biztos az is, hogy ennek az Írnek angol 
az anyanyelve. Mint ahogyan nehány tízezernyi 
hegyi pásztoron kivül nem igen beszélik még 
ma sem az Írek ősi gall nyelvüket. Legfeljebb 
értik és olvassák néhány százezren még, kik 
dacból és tüntetésből tanulták meg.

Aminthogy kétségtelenül dac és tüntetés 
az is, hogy ir megbízott, akit az angol világ- 
birodalom hatalma juttatott a Nemzetek Szö­
vetségének közgyűlésében a többi teljesen sou- 
verain állammal egyforma ülés! és szavazati 
joghoz — nem az anyanyelvén, augoiul, hanem 
franciául tolmácsolja népe akaratát az egész 
világ nyilvánossága előtt.

S nekünk nem is az tűnik szemünkoe, 
hogy az ir delegátus ezt megtette Az ir nép­
nek minden oka meg van ahhoz, hogy szive 
daccal legyen megtelve mindennel szemben 
ami angol. S hogy tüntetőén hirdesse minden 
alkalommal, hogy az ir nép, ha ma már angolul 
is érintkeznek fiai egymással, még sem angol, 
hanem önálló, szabadságszerető nép, mely év­
századokon keresztül vért, vagyont s szellemet 
áldozott azért, hogy ma és mindörökké ir ma­
radhasson

Annál inkább szemünkbe tűnik azonban 
az, hogy ezt megtehette. Nemcsak hogy BtT 
tanniával egyenrangú félként beleülhetett ilyen 
érzelmekkel a Salle de Reformation karossz.é 
kébe, hanem, hogy ezt a nyilvánvaló tüntetést 
az angol közvélemény minden megjegyzés nél­
kül tudomásul vette s még egyetlen cikk sem 
harsogott arról, hegy az írek, Íme, megtagadtak 
az angol nyelvet.

Az angolok a múltban nem igen válo­
gattak az eszközök között, amikor az ir törek­

vések elleni hatalmi fellépésről volt szó s a 
legutóbb is még, a sinfein mozgalmat sem ke­
zelték épen keztyüs kézzel : amióta azonban az 
Írek kiverekedtek maguknak a home rulet-1, 
az angol politika és közvélemény tiszteletben 
tartja azt a jogot, amelyet maga adott meg, 
még akkor is, ha egy kicsit meg is boszantják 
vele.

Nem kell ugyebár külön rámutatni arra, 
hogy ez számunkra miért érdekes? Azt úgyis

tudja mindenki, hogy mit mondanak ama .bi­
zonyos nemzetközi szerződések, melyek ugyan­
csak jogelismerést jelentenek és mi a valóság 
a szabad nyelvhasználat dolgában, amikor pe­
dig csak az anyanyelvről s annak egyszerű 
mindennapi jogairól van szó.

Ezért érdemel itt minálunk vezércikket 
ez a kis epizód, amelyről a Temps egy záró­
jeles mellékmondatban számolt be.

Marinkovics Voja Parisba utazott
Igen fontos tárgyalások küszöbén — Nineties is Párisba érkezett
Beogradból jelentik: Marinkovics Voja, 

volt külügyminiszter, aki legutóbb Olaszország­
ban tartózkodott, tegnap Párisba utazott. Ugyan­
csak tegnap utazott Párisba Nincsics külügy­
miniszter is, aki fontos tárgyalásokat kíván 
folytatni Marinkovics Vojával. Politikai körök­
ben szerzett értesülések szerint a két politikus 
közötti tárgyalásoknak, tekintettel a király 
párisi tartózkodására, igen nagy jelentőséget 
tülajdonitanak.

Uzunovics miniszterelnök tegnap hosszabb 
kihallgatáson fogadta az, újságírókat, akik előtt 
részletesen nyilatkozott az összes aktuális poli­
tikai Kérdésekről. Igen nagy benyomást keltett 
Uzunovics nyilatkozatának az a része, amely­
ben a legerélyesebben megcáfolja a demokra;ák 
és a kormányzópárt fúziójáról elterjedt híreket.

— A nemzeti megegyezés pártja teljesen 
egységes — mondotta a miniszterelnök s igy 
semmi szükség sincs arra, hogy bárkit is bele­
vegyünk a kormányba. Nincs szükségünk egy 
harmadik pártra. Azok a különböző kombiná­
ciók tehát, amelyek a fúziói a vonatkozólag a 
lapokban megjelentek, teljesen légből kapottak.

— A kormány legközelebbi teendője,

hogy a parlament elé terjessze a gazdasági 
válság leküzdésére vonatkozó törvényjavasla­
tokat. Ezek már a parlament legközelebbi ülés­
szakán napirendre kerülnek. A képviselőház 
októker 4-én ül össze.

— Nem igazak azok a kombinációk sem, 
amelyek Nikics erdőügyi miniszter lemondására 
vonatkoznak. Ezek olyan kérdések, amelyeket 
közös megértéssel el tudjuk intézni. Arról sincs 
tudomásom, hogy Rádics István mint szociál­
politikai miniszter került volna kombinációba.

A miniszterelnök foglalkozott végül Pri- 
bicsevics támadásaival, amelyeket a legerélye­
sebben utasított vissza.

Egyébként tegnap nem történt fontosabb 
esemény a politikai életben. Az ünnepre való 
tekintettel a pártklubok nem üléseztek.

Egyes verziók szerint Krajacs kereske­
delemügyi miniszter állása megrendült s a leg­
közelebbi kormányrekonstrukció alkalmával 
Krajacs valószínűleg kiesik a kormányból, amely 
körülmény leginkább arra a feszült viszonyra 
vezethető vissza, amely Krajacs és Nincsics 
között felmerült.

Izgalmas jelenet a noviszádi 
adókivetőbizottság tárgyalásánál

, . L  Ar ,1 tii 1 nrí V,
A Mirkovics Glisa elnöklete alatt mű­

ködő jövedelmi adókivetőbizottság hétfőn dél­
után a noviszádi pénzügy igazgatóság épületé­
ben a kisbirtokosok adójavaslatait vette tárgya 
lás alá. Ez alkalommal dr. Siják Gavra kincs­
tári előadó ötszáz dinár holdanként! jövedelem 
megállapítását javasolta, amihez azonban a bi­
zottság tagjai nem járultak hozzá, hanem csak 
250 dinárt kívántak megállapítani.

A tárgyalás folyamán heves vitákra és 
izgalmas jelenetekre került a sor. Mfután Ni- 
kolics miniszteri tanácsos, a pénzügyminiszté­
rium kiküldöttje nem tudott megegyezni a bi­
zottság tagjaival, a bizottság nem hozott ér 
demleges és végleges határozatot. A pénzügy 
miniszteri kiküldött ma délután újból kísérletet

fog tenni a békés megegyezésre, ellenkező 
esetben azonban kénytelen lenne törvényadta 
jogánál fogva a bizottságot feloszlatni.

Tekintettel arra, hogy a kisbirtokosok a 
súlyos elemi katasztrófák következtében igen 
nagy mértékben károsodtak, reméljük, hogy az 
adókivetésnél a hatósági személyek is bizonyos 
előzékenységgel kezelik a kisbirtokosok ügyét.

Ugyancsak a tegnapi nap folyamán tár­
gyalta a lakatosok adóügyeit Mrkics Györgye 
elnöklete alatt a városházán működő jövede­
lemadó kivető bizottság, amelynek SzavicsSzto- 
ján pénzügyigazgatósági inspektor az előadója. 
A tárgyalás a legnagyobb rendben folyt le s 
az adófizetők megelégedetten távoztak az ülésről.

Területi engedményeket kap Németország
Vandervelde belga külügyminiszter legközelebb találkozik Slresemannal

Brüsszelből jelentik: Beavatott körökben 
úgy tudják, hogy Vandervelde belga külügy­
miniszter, legközelebb találkozni fog Streseman- 
nal. A két miniszter tárgyalásának legfőbb pont­
jaként, Németország részére történő területi 
engedmények szerepelnek. Az eddigi tárgyalások

szerint, Belgium pénzbeli ellenérték fejében 
hajlandó a területi engedményekre és a Bel­
giumban lévő ezermárkás bankjegyekről további 
kárigény nélkül lemondani. Azt hiszik, hogy 
ezt a megoldást Franciaország sem fogja 
ellenezni.



2 1926 szeptember 22

a

Mmü&k.

Ä belügyminiszter jóváhagyta
Mt);i3.f;'3r ucca kövezés! *tí©ííí@:

Szerdán összeül a város kiszéiesiteit tanácsa 
és azonnal elrendeli a félbemaradt munkálaioüt folytatásai

J lentettük a minap, hogy a vasúti állo­
mástól a vámházig terjedő úttest kövezési mun­
kálatai körül váratlan fordulat állott be. A már- 
már országos botránnyá dagadt úgy sürgős 
közbelépésre indította a gazdasági köröket s 
miután a legutóbbi árlejtés megsemmisítése 
kizárólag félreértésen alapult, Milovánovics Mi- 
án polgármester vezetésével küldöttség utazott 

Beográdba, amely az építésügyi minisztériumban 
részletesen feltárta az ügy előzményeit Ez alka­
tommal azután kiderült, hogy az árlejtést egy 
jelentéktelen alaki híja folytán semmisítették 
meg. Az építésügyi minisztérium osztályfőnöke 
ezek után kijelentette, hogy nem támaszt ne 
hézséget a kövezési munkálatok folytatása körül 
feltéve, hogy a belügyminiszter jóváhagyja a 
közgyűlés augusztus 27-iki határozatai, amellyel 
az árlejtési eredményt tudomásul vették.

A város kiszélesített tanácsa szombaton 
délután rendkívüli közgyűlésen foglalkozott a 
legújabb fordulattal s tudvalevőleg abban álla­
podott meg, hogy a közgyűlés augusztus 27 iki 
határozatát újból felterjeszti a belügyminiszter 
hez jóváhagyás végett. A határozat alapján a 
városi tanács azonnal munkához fogott és az 
összes aktákat még a hétfői nap folyamán kü 
lön futárral Beográdba küldte. Popovicki Pavie 
nemzetgyűlési képviselő magára vállalta, hogy 
a belügyminiszteri jóváhagyást még a hétfői nap 
folyamán megszerzi.

Úgy is történt. Az adminisztráció ezúttal 
kifogástalanul működött és — csodák csodája 
— sehol sem akadt meg. A városi kiküldött 
már hétfőn este vissza is érkezett Noviszádra

s magával hozta a belügyminiszteri jóváhagyást.
A polgármester ezek után rendkívüli ülésre 

hívta össze a városi kiszélesített tanács tagjait. 
Az ülést ma délután 5 órakor tartják meg a 
városháza nagytermében s azon véglegesen dön­
tenek a kövezési munkálatok azonnali megindí­
tása ügyében.

Munkatársunk tegnap felkereste Milová­
novics Milán dr. polgármestert, aki az uj és 
örvendetes fordulatról a következőket mondotta:

— A belügyminiszter jóváhagyása meg­
érkezett s most már semmi sem áll útjában 
annak, hogy a kövezési munkálatokat azonnal 
folytassuk. A küldöttség tehát nem járt hiába 
Beográdban. Szerdán már össze is hívtam a 
városi tanács tagjait s az ülésen kizárólag a kö­
vezéssel foglalkozunk, amely már annyi bosszú­
ságot okozott a város lakósságának. A tanács 
döntése alapján a munkálatokat azonnal de 
legkésőbb szeptember 27 én megindítjuk. Csak 
a vállalkozókat kell értesíteni s a jövő héten 
már megkezdődhet a munka. így azután remél­
hető, hogy a kövezés még a tél beállta előtt 
teljesen elkészül. A kövezési munkálatokkal egy­
idejűleg rendbehozatjuk a Kamenicai utat, a 
Mátyás király uccát és az Epres utat is. Ezek 
után a kínos ügy remélhetőleg végleg lekerül 
a napirendről.

Mint értesülünk különben, a kövezési vál­
lalkozók már elkészültek a munkálatok folyta­
tására. Ha a városi kiszélesített tanács a csü 
törtökl nap folyamán hozzájuk juttatja a meg­
bízást, nyomban hozzáfognak a munkához.

A sztarisovéi borzalmas éjszaka titka
Ki ölte meg Jelics Tósa sovéi földművest? — Huszonharmadikán tartják meg 

a noviszádi törvényszéken a titokzatos gyilkosság tárgyalását
t\ noviszádi törvényszéken csütörtökön 

délelőtt szenzációs és minden részletében nagy 
mélységekre világitó bűnügyben tartják meg a 
fötárgyalást, amely iránt nemcsak jogi hanem a 
nagyközönség köreiben is igen nagy érdeklő­
dés mutatkozik. Egy öreg, ötveu éves sztari- 
sóvél asszony megölette vagy pedig megölte 
férjét, aki szerinte az utóbbi időben költekező 
életmódot folytatott, adóságokkal terhelte meg 
birtokát, feleségét pedig ütötte és verte. A bl 
róságntk nehéz munkáia lesz ennek a különös 
lelki bonyodalmakat felmutató ügynek felderí­
tésében és az ítélet kimondásában.

Az államügyész Jelics Éva ötvenéves asz- 
szony és Jelics Joca harmincötéves gazdálkodó 
ellen emelt vádat. Eszerint Jelics Éva, aki állí­
tólag nem tudta elviselni azt a gondolatot, 
hogy férje mind több és több adósággal ter­
heli meg birtokukat és kegyetlenül bánt vele, 
arra határozta el magát, hogy egyszerűen el­
teszi láb alól a férjét és Így oldja meg a reá 
nézve olyan súlyosnak látszó problémát. Ezért 
egy napon magához hívta Jelics Jocot, akit rá­
beszélt arra, hogy ölje meg az urát

és ha a gyilkosság sikerül, ötven­
ezer dinár készpénzt és egy sertést 
ajándékoz neki.

Jelics Joca elfogadta az ajánlatot és ab­
ban egyezett meg az asszonnyal, hogy amikor 
az öreg Jelics Toso Novisadra indul, az utazást 
megelőző napoalon megkéri valami szívességre

Jelics Tosat, akinek éjszaka kell a tanyáról el­
indulnia. 1925 szeptember harmicadikán történt 
ez meg és ezen az éjszakán éjszaka tizenkettő­
től regggel három óráig várta az udvaron el­
rejtőzve Jelics Joca Jelics Tosat, aki három óra 
körül meg is jelent a ház előtt, hogy útra in­
duljon. Mikor Jelics Tosa egészen közelébe ért 
a leselkedő gyilkosnak

az elsütötte élesre töltött vadász- 
fegyverét és szivén találta a gya­
nútlan parasztgazdát.

Jelics Tosa szó nélkül rogyott össze és 
néhány perc alatt kiszenvedett.

A csendörség természetesen azonnal meg­
indította a vizsgálatot, amelynek során súlyos 
gyanuokok merültek fel Jelics Joco ellen, aki 
különben Is már büntetett előéletű. Jelics Jocat 
letartóztatták és a vizsgálóbíró 1925 november 
tizenegyedikén hallgatta ki. Jelics itt vissza­
vonta a csendőrségen tett beismerő vallomását, 
amelyet állítólag ütlegekkel erőszakoltak ki be­
lőle és azt állította, hogy a gyilkosságot az 
asszony követte el, aki a véres cselekedet után 
csupán a fegyvert adta át a részére megőrzés 
végett. Az asszony a vizsgálóbíró előtt tagadta 
a gyilkosság elkövetését.

A fötárgyalást dr. Belajcsics Vladimir! el­
nöklete alatt fogják megtartani. A titokzatos 
gyilkosság! btinügy tárgyalása iránt igen nagy 
érdeklődés nyilvánul meg.

A délfloridai ciklon következtében ezrek pusztultak el
A vihar borzalmas hatása

Nevvyorkból jelentik: A délfloridai ciklon 
katasztrófáid pusztításának hatásai még mindig 
nem állapíthatók meg pontosan. Általános az a 
vélemény, hogy a halálos áldozatok száma 
sokkal több, mint amennyiről az eddigi jelen­
tések szólnak. A legutolsó hírek szerint a ha­
lálos áldozatok száma ezerötszáz, mig a sebe­
sülteké hatezerötszáz. Az orkán most irányt- 
változtatott és Mobile várost is teljesen romba- 
döntötte. A pusztult város romjait háromméte­
res tengeri ár borítja.

A ciklon 170 kilométeres óránkénti sebes­
séggel rohan még most is a Missisippi torko­
latának irányába A lakosság a templomokban 
és a köböl épült nagy házakban keres mene­
déket.

Az Ockehobe to áttörte a gátat és elön­
tötte a földeket. Mintegy száz ember a vizbe- 
fult. A floridai part mentén számos hajót elve­
szetnek kell tekinteni.

Az utolsó jelentések megegyeznek abban, 
hogy Miami eltűnt a főid színéről. A halottak

I száma megközelíti a kétezret, a sebesültek szá- 
' mát hatezerre hecsülik.

Nevvyorkból jelentik : A floridai mentési 
munkálatok teljes erővel folynak, de a munká­
latokat nagyon megnehezíti az a tény, hogy az 
egyes uccákban még mindig métermagasságban 
áll a víz úgy, hogy a házak alsó részeit alig 
lehet megközelíteni.

Az elpusztult városok lakossága elhagyta 
a tengerpartot és Florida északi részébe menekült.

KÜLPOLITIKAI FIGYELŐ
A nagy francia-német 

barátkozás
A fontos külpolitikai reggeli — A francia 
lapok uj Bismarkról Írnak — Oroszország 

feltámadása
Bármennyire is tartózkodók a francia la­

pok a németek népszövetségi sikereivel szem­
ben azért meg nem állhatják, hogy itt-ott ag­
godalmuknak kifejezést ne adjanak, amely 
gondterhesen mutat rá, hogy a franciák lassan 
elvesztik fontos befolyásukat.

A történelmi reggeli
Kellemes nyárutói nap. A kis francia fa­

lucska nem is álmodta, hogy milyen neveze­
tes napra virradt, amely egyszer a történelem­
ben is biztosit a számára helyet. Ez a kis fa­
lucska Thoiry, ahol a francia Briand és Stre- 
semann találkoztak s a kellemes reggeli szel­
lőtől simogatva, nemzetük gondterhes felhőit 
iparkodtak elűzni több órai tanácskozásban.

A hivatalos jelentés egyelőre csak arról 
számol be, hogy a több órai megbeszélésen a 
két külügyminiszter megegyezésre jutott, amely­
hez csak a kormányaik beleegyezése szük­
séges.

Uj Bismark támadt
Egyelőre azonban a francia gondterhes 

felhők megmaradtak. Ott keringenek Francia- 
ország felett s mögöttük ott húzódik meg az 
uj Bismark Stresemann képében.

Ha nyilatkozatait olvassuk tényleg úgy 
tűnik fel, hogy a mostani német külügyminisz­
ter bismarki módon beszél.

Egy francia újságíró több kérdést inté­
zett hozzá. Az egyik közülük arra vonatkozott, 
hogy mi a véleménye a gyarmati mandátumról.

„A locarnól szerződés természetes folyo­
mánya, hogy Németország gyarmati megbíza­
tást kap“, — volt a határozott válasz. Határo­
zott, kemény, bismarki.

Még jobban érezhető ez egy másik nyi­
latkozatán. Az újságíró aziránt érdeklődött, 
hogy hogyan gondolja a Rajna vidékének ki­
ürítését.

Mit mondott erre Stresemann?
„A megszállás? A rajnai megszállás, egy­

szerűen el lesz söpörve.“ A francia újságíró­
nak úgy látszik erősnek tűnt fel a felelet s 
azért angol szót kért a francia „söpörni“ szó 
magyarázatára, amire Stresemann mégerősebb 
angol szóval felelt: „el lesz mosva“.

Briand, francia külügyminiszter pedig 
kénytelen Stresemann minden előterjesztése 
elől az „elfogadás“ hátsóbb állásaiba vissza­
vonulni.

„Oroszország feltámadás előtt"
Mig Stresemann hazáját feltámasztotta, 

addig egy újabb ország megújhodására szá­
míthatunk. Legalább négyszáz mongol törzs 
arra számit.

A kínai lázadással kapcsolatosan arról 
hoz hirt a táviró, hogy Mongolország, amely 
eddig Kínával tartott fenn szoros kapcsolatot, 
ezt megszüntette. Ami Kínára nagy veszteség, 
mert hiszen Mongoliának száz millión felül 
van lakása s a mongol jó katona. Ha azután 

I az orosz. Szovjet megbukik, akkor Tibet is kö­
veti példáját és mint Mongolország Oroszor­
szághoz csatlakozik. A négyszáz mongol törzs- 
főnök Oroszországhoz való csatlakozását a kö- 

í vetkező indokolással mondotta ki:
Minthogy az ősi szent Oroszország feltá­

madás előtt áll, mi mongolok is ott akarunk 
lenni a megujhodáa müvénél.

M-'gujhodás szelleme lengi át Európát és 
Ázsiát. Vájjon bekövetkezik-e? 0- r)
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Köztisztaság tekintetében Noviszád városa 

egész Európában az utolsó helyen áll
Csak most látni, amikor az őszi szelek 
város Noviszád — Mit lehetne tenni a 
tisztasági alapot — Az egész városban 

kivénült munkaerők — mondja
Lapunk hasábjain már rengeteg sokat 

bglalkoztunk Noviszád köztisztasági állapotai­
val amelyek, mondjuk meg őszintén, minden 
képzeletet felülmúlnak. Nem a tisztaság, hanem 
a piszok dolgában. Soha még várost nem lát­
tunk ilyen elhanyagolt, teljesen tönkresllányi- 
tott, porfelhőkbe és bacillusfészekbe bujtatott 
álapolban, mint Noviszádot. Pedig valamikor 
hre volta városnak a köztisztaság szempont 
jából, a környékbeli községekből és városokból 
csudájára jártak ide megtekinteni a város tü­
körsima főuccáit, impozáns főterét és hófehérre 
mázolt épületeit. Azóta sok esztendő robogott 
el felettünk s a város ahelyett hogy moderni­
zálódott, megszépült, kicsinosodott volna; a 
legutolsó balkáni falu nívójára sülyedt.

Csak a minap járt Noviszádon egy elő­
kelő külföldi vendég, aki a rengeteg sok pi­
szok láttára, jogos felháborodásában igy kiál­
tott fel:

— Köztisztaság tekintetében az önök vá­
rosa a legutolsó helyen áll Európában!

Igaza volt. Ha végigjárjuk a város fő­
utcáit, a legsötétebb albán faluhoz hasonló 
állapotokra bukkanunk. A széles járdákon el­
szórva hever a rengeteg sok hulladék, papir- 
foszlányok, gyümölcs és ételmaradékok, por és 
piszok egyaránt. Nincs, aki felsöpörné a jár­
dát, nincs aki törődne a város legszebb és 
legimpozánsabb részével. Tessék most elkép­
zelni, hogyan néznek ki a város mellékuccái, 
ha már a főuccában is a piszokba fulladunk ? 
A noviszádi polgárnak, aki már lokálpatriotiz­
musból is szeret a városával büszkélkedni, el­
szorul a szive a rettenetes állapotok láttára.

Valóban zavarban volnánk, ha arra ke­
rülne a sor, hogy az idegeneknek meg kellene 
mutatni a város szépségeit. Mit mutassunk 
nekik? Hiszen az első csalódást már a vasúti 
állomás kijáratánál éri az idegent, aki bűz, 
poshadó csatornavizek és portenger közepette 
lépi át a város küszöbét.

Egy statisztikus kiszámította, hogy abból 
a porból, amelyet Noviszád köztisztasági hiva­
tala termel, a fél Szaharát lehetne ellepni, egy­
szóval fiók sivatagot nyithatnánk Noviszádon, 
az oroszlánok és a majmok amugyis bőven 
rendelkezésünkre állnak.

A város egyáltalában nem törődik Novi­
szád köztisztaságával. Ismételten felszólaltunk 
már a város mellékuccái érdekében, de mindig 
azzal utasították el a lakosság jogos panaszát, 
hogy az egyik öntözőkocsi elromlott. Ilyen ér­
vekkel operálnak Noviszádon s ha nem tud­
nánk, hogy nagyvárosban élünk, azt kellene 
hinnünk, hogy a piripótyi kupaktanácsban böl- 
eselkednek imigyen a városatyák.

Egy tekintélyes noviszádi kereskedő, aki 
elkeseredéssel nézi Noviszád pusztulását és 
hanyatlását lapunk hasábjain keresztül felveti

felkavarják az ucca porát, milyen piszkos 
botrányos állapotok ellen? — Létesítsünk 
csak harminc uccaseprö működik, ezek is 
a köztisztasági hivatal vezetője

a kérdést, nem lehetne e ezeken az állapoto­
kon segíteni:

— Álljunk össze kereskedők, gyáriparosok, 
Iparosok és tehetősebb hivatalnokok és járul­
junk havonta 10 dinárral a köztisztaság meg­
javításához. Ha csak ezren leszünk, akik 10 
dinárt áldozunk, már 10 000 dinárunk lesz 
havonta.

Gyüjtsünk a tisztasági alapra!
— Nem kell sok pénz hozzá s mégis 

segítünk a szerencsétlen városon; de segítünk 
rajtunk és gyermekeinken is, akiknek egészsége 
szenvedi meg a rettenetes helyzetet. Tíz dinárt 
mindenki nélkülözhet s 10000 dinár havi hozzá­
járulással még legalább tiz uccaseprőt fogad­
hatunk, akik a város tisztaságára ügyelnek.

— Az embereket is jóra szoktathatjuk, 
ha a nagyvárosok mintájára drótból fonott ko­
sarakat állítunk fel az uccasarkokon, ahová az 
emberek a papírhulladékokat dobhatják. Ezzel 
szinte beleneveljük az emberekbe a tisztaság 
és rendszeretet érzését.

— A város polgársága mindenkor tudni 
fogja a kötelességét, s csak a városon múlik, 
hogy terveinket elősegítse. Fogjunk össze 
mindnyájan, párt, nemzetiség és valláskülönb­
ség nélkül és emeljük ki a várost abból a 
posványból, amelybe belezuhant.

A „Délbácska“ munkatársa felkereste teg 
nap Damjanovics Szteván dr. városi tanácsno­
kot, a köztisztasági hivatal vezetőjét, aki min­
denben elismerte a közönség jogos panaszait.

— Tehetetlenek vagyunk ezekkel az álla­
potokkal szemben — mondotta Damjanovics 
dr., mert a városnak összessen csak 30 ucca- 
seprője van, ezek is kivénült és tehetetlen em­
berek, akik többet ártanak, mint használnak a 
városnak. Nincs pénzünk s nem fordíthatunk 
elegendő gondot a köztisztaságra. A jövő esz­
tendőben azonban m r megjavulnak a viszo­
nyok. Addigra már elkészül a gázgyár s a 
gyár kátrányt fog rendelkezésükre bocsátani, 
amellyel megöntözzük az összes uccákat. Így 
védekeznek most a por ellen az összes na­
gyobb városokban és fürdőhelyeken. A kát 
rányhoz olajat kell keverni s ez az anyag tel 
jesen felitatja a port, úgy hogy az ilyen anyag­
gal megöntözött úttesteken soha sem képződ­
het por Azonkívül pedig az uj költségvetésbe 
több munkaerőt is állítottunk be s addigra 
újabb öntözőkocsikat szerezzünk be. Így azu­
tán minden valószínűség szerint megjavul Novi­
szád köztisztasága is.

A városi tanácsnok biztatása természete­
sen csak a jövőre vonatkozik. Addig azonban 
még hosszú idő múlik el s így Noviszád pol­
gárságán a sor, hogy a jelenlegi helyzeten 
segítsen. Megszlvlelésre ajánljuk tehát e soro­
kat mindenkinek, akinek Noviszád köztisztasága 
a szivén fekszik.

I£w*fr**%*
Jörbe napot csapott egy futaki tejkihordó Noviszádon

Elsikkasztotta gazdája pénzét és autóval járt korcsmáról korcsmára 
A lovak egyedül tértek vissza Futakra

Tragikomikus körülmények között került 
■gnap rendőrkézre egy futaki tejkihordó, aki 
azdája pénzét arra használta fel, hogy görbe 
apót csapjon Noviszádon s egyszer életében 
itenigazában kimulassa magát. Az eset kó^ 
íikus és fölötte humoros, csak a szenvedő 
11re nézve tragikus és kellemetlen, mert a mu- 
ízó legény nemcsak, hogy elvesztette állását, 
anem még dutyiba is kerül sikkasztás miatt.

Az esetről a következő értesüléseink 
zólnak:

Belies Iván tejkihordó Topalovics Nikola 
aki gazdánál volt alkalmazva s reggelenként 

gy egyfogatu kocsin vitte be a tejet Novi- 
zadra, ahol már állandó vevői voltak, löbbek 
özött Geiger Albrecht, Vasút ucca 15. szám 
latt lakó kereskedőnek Is szállított tejet, aki 
avi elszámolás alapján fizette a tejet a futaki

gazdának. Belles Iván eddig mindig rendesen 
elszámolt a pénzzel s igy Gelgernek nem vol­
tak aggályai, amikor Belies tegnap is beállott 
a havi számlával, amely 1250 dinárt tett ki s 
amelyet Geiger szó nélkül kifizetett.

Amikor Belies felvette a pénzt, a kocsival 
elhajtatott és a főtéren állapodott meg. Itt a 
lovat és kocsit sorsára bízta, majd autótaxit 
fogadott és egy autófelszerelési üzletbe tért be, 
ahol autósapkát és szemüveget vásárolt, majd 
porköpenyt, uj nadrágot, cipőt, órát és óralán­
cot vett, szivarra gyújtott, kényelmesen elter­
peszkedett az autóban és nagy füstkarikákat 
eregetve, kiadta a parancsot:

— Vigyen egy előkelő vendéglőbe!
A soffőrök rendszerint diszkrét emberek 

s igy az autótaxi vezetője sem érdeklődött a 
szokatlan utas közelebbi körülményei iránt.

Azt hitte, hogy talán egy excentrikus 
ánglius, bár tősgyökeres futaki kiejtése nem 
szolgáltatott okot erre a feltevésre. A soffőr 
tehát vitte a pasast a legközelebbi „előkelő" 
vendéglőig, ahol letette.

Belies felsősorban bort hozatott, majd 
gulyást, pájslit és tormás virslit, végül sört és 
ismét bort. Két liter alkohol bekebelezése után 
a vendég ismét autóra ült és tovább robogott 
a következő kocsma elé. Mire esteledett, már 
vagy harminc kocsmába kukkantott be. Min­
denütt jól megvacsorázott és alaposan felön­
tött a garatra.

— Görbe napot akarok csapni! — mon­
dotta a soffőrnek, aki diszkréten mosolygott 
hozzá.

Az ipsének azonban pechje volt. Amikor 
ugyanis végigrobogott a Vasút uccán, Geiger 
bácsi, aki az üzlete előtt állt, észrevette a mu­
latozó tejki hordót. Azonnal gyanút fogott, szólt 
is egy rendőrnek, aki csakhamar megállitatta 
az autót.

— Hohó békás — szólította meg a rendőr; 
hát igy hordod te a tejet a kuncsaftokhoz ? 
Honnét van pénzed ?

— Hagyjon békében — válaszolta a hitt- 
nemü miiimári sértődötten. Nem látja, hogy 
mulatok ?

— Látom, lelkem, csak nem tudom kinek 
a pénzén !

— Az majd elválik — felelte Belies.
— Az ám, majd a rendőrségen. Gyerünk 

csak tublcám ! ^Szállj le az autóról és siessünk 
a kapitányságra.

Belies Iván gavallérhoz méltó gesztussal 
kiszállt,'kifizette a”soffőrt, majd a rendőr kísé­
retében a főkapitányságra ment, ahol rövid fag­
gatás után beismerte, hogy elsikkasztotta Gei­
ger bácsi pénzét. Még 150 dinár maradt belőle, 
a többi jáment a görbe napra.

— Nem bánom, ha be is csuknak — 
mondotta a mulatós legény — de legalább ala­
posan kimulattam magamat. Nem is került sokba 

I az egész, ezer dinárba és . . .
1 — Három hónapba — vetette közbe szak­

értő mosollyal a detektív, aki máris udvarias 
mozdulattal mutogatta az^ajlót, amely a dutyi 
homályos folyósójára vezet.

Gasparri biborosállamtitkár 
bukása

A Habsburg restauráció buktatta meg
Róma nagy politikai szenzációja a nagy 

változás, mely a pápai diplomáciában beállott. 
A kulisszatitkok szimatolói úgy vélik, hogy 
Gasparri azért bukott meg, mert mint a Vati­
kán államtitkára, állandóan be akart avatkozni 
az európai“politikába. Így már hónapok óta 
egy Anglia ellenes olasz-francia-spanyol dél­
amerikai szövetség létrehozásán fáradozott. O 
kezdeményezte azt a tervet is, hogy Boils bol­
gár király vegye feleségül Glovanna hercegnőt, 
az olasz királyi pár leányányát. Mussolini 
ugyan ellenezte ezt a házasságot, azonban mi­
vel már annyit Írtak róla és a fiatalok már ta­
lálkoztak is, valószínű, hogy a megbukott Gas­
parri ezen terve megvalósul.

Gasparri bukásának közvetlen oka az, 
hogy túlságosan exponálta magát a Habsbur­
gok restaurációjáért. Gasparri terve az volt, 
hogy Ottó ne császárként, hanem magyar-osz- 
tiák cseh birodalmi királyként foglalja el az 
egyesített' három,ország trónját. Amig azonban 
Gasparri Bécset portálta az egyesítendő orszá­
gok fővárosául, addig Zita császárnő Prágát 
ajánlotta a birodalom székhelyéül.

Mussolini végre is közölte a Vatikánnal, 
hogy-, kénytelen lesz eddigi egyházbarát politi­
káját megváltoztatni, ha továbbra is Gasparri 
iniézi Vatikán külpolitikáját. Erre következett 
be Gasparri lemondása.

Kisebb erdőkitermelés
vezetését vállalnám. Erdőszakmának minden 
ágában több évi gyakorlat, erdőbecslésben, 
erdőtermelési tanácsokban jártas vagyok. 

Kitűnő bizonyítványokkal állást keresek
Citn a kiadóban.

982-1-3__________________
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Fehér arabs burnuszba.., gyemekseregtöl követve ejtette 
bámulatba abecskereki körzet Achmed hmm And U! Ar.sz

— azaz Wizes Ferenc
Tepnsri tért vissza a druzok közül a becskereki Achmed, hogy leszolgálja katonai idejét
tegnap űrt visszau. . ,„u„rov =vu, c.ni^Hsátmkat minden erővel

Az elmúlt esztendőben indult el nagy 
utján a becskereki Wires Ferenc, azaz hogy 
becsületes nevén Achrned Emin Abd VI Azisz 
fiatal diákember, hogy bejárja és tanulmá­
nyozza az arab vidékeket. Wires már kora 
ifjúságától kezdve, apja nyom dókám haladva 
élénken érdeklődött az orientális nyelvek iránt. 
Keresztény fiú létére csaknem pcrfektül meg­
tanult héberül és a becskereki zsidók között 
az utóbbi időben épen nem keltett feltűnést a 
pravoszláv vallásu fiatalember, aki leghübb 
látogatója volt a zsinagógának és aki a 1 ma 
tudományában ép oly jártas volt, mint bármely 
hithü izraelita. A héber nyelven kívül azonban 
az arab irodalmi nyelvet is nagyszerűen ismeri 
és ennek a tudásának köszönheti, hogy még a 
druzok leveretése előtt bejárta a diuz területet 
és barátságos viszonyba került a druz vezető­
férfiakkal. Első palesztinai útja alkalmával is­
merkedett meg Sultan pasa Elifrussal, a dru­
zok utolsó bátor vezérével, aki meghívta ma­
gához. Achmed Emin el is fogadta a meg­
hívást és nemrég, újabb bravúros „kalandor- 
történet“ szerzője lett, mert a legnagyobb tűz­
harcban is nyugodtan végezte tudományos 
munkálatait.

Wires azóta bejárta Palesztinát és min­
denütt a legérdekesebb megfigyeléseket tette. 
Véleménye szerint a druzok nagyon bátor

emberek, akik szabadságukat minden erővel 
meg akarják védeni. Kifelé látszólag moha­
medánok és katolikusok, de csak akkor olvas­
sák a koránt vagy bibliát, ha másvalaki latja 
óikét, minden egyébkor külön szentirásukat ol­
vassák. amely másbitü ember kezébe állítólag 
még nem jutott. Wires legérdekesebb kalandja 
az volt, mikor a diuzok kőzöt {tartózkodott és 
a közvetlen- közelből figyelte meg ennek a 
maroknyi népnek élethalálküzdelmét a fran­
ciákkal. Ez a halálküzdelem adta meg a kere 
tét Wires tanulmányaihoz, amelyeket a uuiz 
etymológia terén folytatott.

Wires*, 3z3z Achmed Emin Ábelul^ Azisz 
tegnap tér1, vissza újabb palesztinai kirándulá 
sóról, hogy katonai kötelezettségeinek . eleget 
tegyen. Achmed ur fehér burnuszbán Sejtett ez
alkalommal végig a becskereki korzón, nemainoiuuiiiiui ~ .
kis örömére a becskereki gyemnekseregnex, de 
annál nagyobb megrökönyödésére a jámbor 
becskerekieknek. A becskereki Wircs-Achmed 
kijelentette, hogy katonai kötelezettségeinek tel­
jesítése után nyomban visszatér a druzok közé. 
Sultan pasa E ittrus, a druzok vezére, akivel 
szoros barátságot kötött, legalább is vissza­
várja. Becskereken tehát kevesebb lesz egy 
burnusszdl és kevesebb égy kedves uccai 
szenzációval . ..

Spanyolország résztvesz a leszerelési értekezleten
« ,i I r ' i 1_ —. L. f M/víii T NUnc-jriuaSan Sebastiáubói jelentik: Az uralkodó 

elnökletével tartott minisztertanácson, a külügy­
miniszter bejelentette, hogy Spanyolországot 
meghívták, hogy vegyen részt a leszerelési ér­
tekezleten. Tekintettel arra, hogy ezen az érte­
kezleten az északamerikai egyesült államok is

résztvesznek, noha nem tagjai a Népszövetség­
nek, tekintettel továobá arra, hogy Spanyolor­
szágnak ezen az értekezleten való részvétele 
nem bir semmiféle kötelező vonatkozással, a 
minisztertanács úgy határozott, hogy Spanyol- 
ország résztvesz az értekezleten.

Németországés Franciaország közeledése nem
kellemes Angliának

Londonból jelentik : Ittenini irányadó kö- | 
rökben teljes képtelenségnek mondják azt, a 
bizonyára kontinentális oldalról terjesztett né 
zetet, amely szerint Németországnak és Francia- 
országnak az utóbbi napokban bekövetkezett 
közeledése egyáltalán nem kellemes az angol 
kormánynak, mert ennek a közeledésnek olyan 
éle lehet, amely Anglia ellen irányul. Ezzel 
szemben angol hivatalos körökben hivatkoznak

arra, hogy Chamberlain igen sokat buigólko 
dott az említett cél elérése érdekében és ki­
emelik, hogy Angliának milyen nagy érdeke 
fűződik mindahhoz, ami hozzájárul az európai 
béke előmozdításához és a hánorus veszélynek 
a kontinensen való kiküszöböléséhez különösen 
most, amikor Anglia sorsa a k.carnoi szerződés 
következtében hozzá van kötve Europa sorsához.

Megbukik a román kormány
Bukarestből jelentik: Lehetséges, hogy az 

olasz-román szerződés közététele maga után 
vonja az Avarescu kormány bukását, miután 
tegnap este a külügyminiszter már-már vissza­
lépett, A közvélemény fel van háborodva amiatt,

hogy a szerződés nem tartalmaz garanciát 
Besszarábiára vonatkozóan. Azt átírják, hogy a 
szerződés csupán Olaszország szempontjából 
előnyös, inig Romániává nézve értéktelen.

Álomkórjárvány lépett fel Hercegovinában
Mosztárból jelentik : Néhány hét óta ve­

szedelmes álomkor járvány lépett fel Hercego 
villában. A rettenetes betegség — különösen 
az utóbbi napokban — nagy mértékben terjed

BriflRt! és SíFEsemann mírózísmMsaihii

és a kerületi egészségügyi hivatal jelentése 
szerint több esetben előfordult, hogy a betegek 
már öt hete alszanak és mesterségesen kell 
táplálni őket.

Berlinből jelentik: Stresemann dr. biro­
dalmi külügyminiszter, a mai minisztertanácson 
beszámolt Brian d francia külügyminiszterre! 
folytatott tanácskozásairól. A minisztertanács 
tudomásul vette Stresemann dr. beszámolóját.

Párisból jelentik: A minisztertanácsnak a 
köztársasági elnök elnöklésével tartott tegnap 
délelőtti ülésén firtand jelentést tett a genfi 
francia delegátus magatartásáról és működésé­
ről. A kormány szercncsekivánatait f jeztc ki 
Briandnak, az elért eredményekért. Briand is 
mertette a minisztertanács előtt Stresemannil 
folytatott megbeszélését is.

A kormány egyuézeten volt abban a te­
kintetben, hogy ezekhez a megbeszélésekhez 
1U:k> érdekek fűződnek és, hogy folytatásuk 
célszerű. A u inisztertanács legközelebbi ülésén 
megvizsgálják azokat a technikai problémákat, 
amelyek ezeknek a tárgyalásoknak során fel­
ni 'fűltek. A kabinet jövő vasárnap ülést tart, a 
legközelebbi ur ibztortanácaot pedig október 
1 én tarlják meg.

BÚTOR RÉSZLET1 IZETÉSRE I
ATLAS 1). D. BÚTOR és FAÁRU 1YÁRBAN Növi- 1 

sad, Siiniadijska 11. 10. (A Hal-téren hil i j
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Római katolikus: Móric vt. Protestáns: 

Móric. Görög keleti: (Szept. 9.) Jónk. Anna.
A nap be! reggel 5 óra 4b perckor nyugszik 
17 óra 56 perckor. A hold ke! 18 óra 
20 perckor, nyugszik 4 óra 42 perckor. 
Nemzeti Színház: Üldözés, Apolló mozi:
Egy gépirókisasszony regénye, 
időjárás: (A petrovaradtni katonai meteo­

rológiai cillomös jelentése). Az erős lég­
nyomás még tartja magát, nagyobbrészt 
derült, Közcpeurópában hideg, leghidegebb 
nálunk Beográdbnn. Az anticiklon északi 
Oroszországban még tartja magát.

Időjóslás: Változatlan idő. A szelek a 
tengermelléken is meggyöngülnek. Az ég­
boltozat, nagyobbrészt derült marad. Esőre 
nincs kilátás, A meleg kissé növekszik, de 
az éjszakák hidegek maradnak.

— Kongregációs hír. Folyó hó 23-án, 
csütörtökön reggel fél 7 órakor t. Mária 
Polyxena névnapja alkalmával szent mise lesz 
a kongregáció szándékára. Elöljáróság.

•— A katholikus női liga csütörtökön 
délután 5 órakor ülést tart.

— Az ujságirókongresszus programja. 
A jugoszláv ujságirószővetség ezidei kongresz- 
szu?ál Cetinjében tártják meg. A kongresszus 
után a résztvevők megtekintik Montenegró egy 
részét. A program a következő: Az újságírók 
Beogradból 25-én 19 óra 10 perckor a gyors­
vonattal indulnak, Stara Pazován csatlakoznak 
hozzájuk a noviszádi szekció tagjai és együtte­
sen utaznak Zagrebig. Itt csatlakoznak a ljub­
ljanai és beogradi szekció tagjai és vasárnap 
reggel indulnak tovább Split felé. Innen hajón 
folytatják az utat Rotorba. Innen hétfőn 15 
órakor automobillal indulnak Cetinjébe. — A 
kongresszus üléseit szeptember 27. es 28-án 
tartják meg Cetinjében. Kedden a Lovcsenre 
rándulnak ki az újságírók és Njegov sírját 
megkoszorúzzák. Az újságírók ezenkívül Mon­
tenegró érdekesebb vidékein tesznek láto­
gatást.

— Elsimult az angol-kínai konfliktus.
Londonból jelentik: A Times pekingi tudó­
sítója közli, hogy a két biitt kereskedelmi gő­
zöst, amelyek elkobzása a vasién! kstonai inci­
densre vezetett, visszaadták.

— Lemondott a kínai kormány. Pe- 
kingböl jelentik: A kabinet lemondott, ügy 
hírlik, hogy Csang-Cso Lin fogja megalakítani 
az uj kormányi.

— A hannoveri tífuszjárvány. Hanno­
verből jelentik: A városi sajtóiroda ina dél­
előtt a tífuszjárványról a következő jelentést 
adta ki: Ezernégyszáz hét tifuszmegbetegedés, 
hetvenkilenc halott.

— Tragikus haláleset. Himmelsbach 
Gyula apatini gyógyszerész fiatal felesége né­
hány nappal ezelőtt mandulagyulladásban meg­
betegedett. A jelentéktelennek látszó betegség 
vérmérgezéssé fajult és a tizenkilencesiteudös 
fiatalasszonyt rettenetes szenvedés után két nap 
alatt megölte. Csütörtökön temették óriási 
részvét melleit.

— A szénakazal áldozata. Budiszavá- 
íól jelentik: Kis Nagy Márton budtszávai föld­
műves tegnap a szénakazal tetején fogl -latos- 
kodott. Eközben véletlenül elvesztette az egyen 
súlyát, lezuhant és pedig olyan szerencsétle­
nül, hogy a szénakazal emelő horga a gvoov 
rába fúródott és eltört. A szerencsétlen ein bet 
szörnyű sebével a noviszádi közkórházba sz. 
litották, ahol ápolás elá vették.

— Féderemé ügyét október 20 án 
tárgyalja a kúria. Budapestről jelentik: Ko- 
delka hentesmester gyilkosának, Lé derer tmsz 
távnénak ügyét október 20 ári tárgyalja u u 
ria. Mint ismeretes, Léd erem ét a tábla tizen 
évi (egyházra iP-lte
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Egy magyarországi lap a jugo 
iAv magyar döntőbírósági szerződés 

SZ»(rkÖ$éséről. Budapestről j'lenti a Magyar 
Tiwfrati Iroda: Az egyik budapesti lapban 
I?«irádl forrásból az a hír jelent meg, hogy 
?e0^c»Í4via és Magyarország döntőbírósági 
«erződést kötött egymással. Illetékes helyen 
Jelentették, hogy ez a hir teljesen alaptalan. 
a kormányhoz közelálló helyen azt mondják, 
hnszv nyugalommal keli bevárni azokat a tár- 
palásokat. amelyek Jugoszláviával megindultak. 
Fcrve lőre ilyen szerződéstervezet nem áll ren­
delkezésre. Ismert módja bizonyos tervek el- 
gáncsolásának, hogy azokat mint tényeket tá­
madják. --------- -------
- ,, .I I t,. natrv választékban, nagybanDiáktáskák és^kicsinyben a Laxarewii-

fAIe újonnan átköltözött üzletben Növi Sad, 
fe PaSiéeva (Szűcs) utca SO.

- Emberhalál vezette be az első 
óceán repülést. Newyorkból jelentik: Főnek 
írmda aviatfkus, aki repülőgépével ma útra 

w hoev átrepüljön az Atlanti Óceánon, sze­
rencsétlenül járt. A repülőgép kigyulladt és el­
pusztult. Főnek maga sértetlen maradt, két 
utitársa meghalt.

Fel akarták törni a trieszti fran­
cia konzulátus ajtaját. Rómából jelentik: A 
f „útim közölte a római francia nagykövet- el b gy amk kL. =« olaszok körül, akik 
£ ’^kísérelték a trieszti francia konzulátus ajla- 
S tK e«ve‘ letartóztatták. Utasítást adtak 
olábbá valamennyi tartományi rendőrségnek, 
hogy Uyen incidens a jövőben ne .fordu has- 
sof elő A francia nagykövet erről írásbeli ér­
tesítést kapott. » .

_ Harciasak az amsterdami tartalé­
kosok. Amsterdamból jelentik: Az asseni he y 
őrségben tegnap este, az ottani 12. számú gya­
logezred tartalékosai között komoly zavargas 
St k! amelynek folyamán lövöldözésre is került 
a sor ’és a laktanya berendezését részben eF 
nusztitották. A lövöldözés során egy altiszt 
meghalt és több katona megsebesült. A forrongó 
csapat tisztjeit és legénységét laktanya ogság 
ban tartják. A vizsgálat megindult, további 
részletek még hiányoznak.

_ \ belga trónörökös nosül. Stock­
holmból jelentik: Lipót belga trónörökös ma 
reggel Astri hercegnővel való eljegyzéséi e, 
Stockholmba érkezett. Este a királyi várban az 
upsalai érsek részvételével családi ebéd volt.

_ Betörés a Darányi telepen. Orosz 
Albert napszärnos. aki a Darányi telep 137 
B. házában lakik, feljelentést tett a rendőr 
S68en hogy ismeretlen tettes beható« lakásába, 
ahonnan egy .éltkabátot lopott, 150 dinár ér- 
lékben A rendőrség nyomozza a tettes .

— Winterry, a kitűnő 8rafol<>8“s 
tegnap ismét visszaérkezett Noviszádra és Lá­
togatókat a megszokott heiyen Guld fo^o- 
mütermében naponta egész napon keresztül
$0gad- ötezer dinár értékű fehérneműt 
loptak. Csorba Ferenc házfelügyelő feljelentést
led a rendőrségen, hogy Brachfeld gépkeres­
kedő malilimáni villájából ismeretlen tettesek 
ellopták a szárításra kitett összes fehérneműt, 
5000 dinár értékben. A kimosott ruha egy tek- 
nőben volt elhelyezve nyitott fészer ai.att s a 
tolvaj minden nagyobb nehézség *
férhetett. A tolvaj egy gyermekkocsit is magá­
val vitt. A rendőrség megindította a nyomozás1.

— Elfogtak egy nemzetközi szélhá­
most, Mint a lengyel hírszolgálati tro 1 -
lenti: A lembergi, budapesti és bécsi rendőrség
által hosszú idő óta keresett Holló (Ht *c ) 
Győzőt, a Nemzetközi Duna Lloyd hirdető
ügynökség csalás, hirdetésszédelgés és leány
kereskedelem miatt körözött volt '■ * .
letartóztatták. A csalás által okozo 
ezer dollárra becsülik.

— Házasság. Vrtunszki Mileta várost 
kataszteri nyilvántartó és özv. Hrisztlcs Emília
házasságot kötöttek. u»„on(4ca— japán tengernagy látogatása.
Budapestről jelentik: Samashima japán tenger­
nagy Budapestre érkezett. A Hadtőrénelm 
Múzeumban tanulmányozza az otrantói ütközet 
aktáit.

— Pangalosz háborús tervei. Athén- 
ből jelentik: Az athéni távirati iroda hivatalos 
felhatalmazás alapján a következőket közli: Hi­
vatalos körökben élénk meglepetéssel fogadták 
Pangalosz volt diktátor állítólagos háborús ter­
veire vonatkozó nyilatkozatát, amely egyáltalán 
nem vehető komolyan. Pangalosz most azt 
mondja, hogy kormánykörökben és katonai 
körökben rajta kívül senki más — még a kül­
ügyminisztert sem véve ki — nem tudott sem­
mit ezekről a tervekről, amelyeket általánosan 
a vak képzelődés csapongásának tekintenek. 
Közel áll az a feltevés, hogy Pangalosznak a 
nyilatkozat megtételével nem volt egyéb célja, 
minthogy személye körül szenzációt keverjen 
fel, mert kételkednek abban, hogy bármikor is 
komolyan gondolt volna ilyen esztelen ter­
vekre vagV, hogy vaióban hitt volna abban, 
hogy a görög nemzet, amely béke után sóvá­
rog, követte volna őt ilyen kalandos politikába.

kerékpár szakosztálya október 3-ára egy bi­
cikliversenyt irt ki, melyre nagyban folynak az 
előkészületek.

Dussing eltávozott Noviszádról és tá­
vozása nagv veszteséget jelent a NAK-ra. A 
kitűnő kapus az egvik németországi állatorvosi 
főiskola tanítványa lesz.

A Juda Makkabi szeptember 26 Iki 
sportnapjának programja a kővetkező: délelőtt 
9 órától a Karadjordie-pátyán az atlétikai elő- 
versenvek, hazena és futballmérkőzések lesz­
nek. Délután 2 órától kezdődőlcg a tornászok 
felvonulása, az atlétikai versenyek folytatása, 
hazena és futballmérkőzés Este koncert, utána 
reggelig tartó tánc. A sportünnepélyre szóló 
jegyek délelőtt és délután érvényesek, ezért a 
jegyeket meg kell őrizni. A vasúti kedvezmény 
igénybevétele olykép történik, hogy a Novi- 
szádra va'ó utazásnál teljes iegv váltandó, ame­
lyeket a kiszállásnál meg ke'l őrizni és a ren­
dező egyesület igazolványa ellenében a vissza­
utazás teljesen ingyenes. Az igazolványokat a 
rendelő bizottság irodájában, a Sloboda-szálló 
udvarában levő Nemzeti Szövetség helyiségé­
ben adják ki. _____

Meghivási tenniszverseny 
a noviszádi LTK pályáin

Dr. Luppu Románia bajnokának és Dun- 
gyerszky Gyoko jugoszláv bajnoknak, a 

Király-serleg győztesének találkozója
A noviszádi Lawn-Tennisz Klub tegnap 

délután és ma szerdán egész nap rendezi a 
tisztviselőtelepen levő pályáin nagyszabású 
meghívást tenniszversenyét, amelyen Románia 
és Jugoszlávia legjobb játékosai veszne« részt.
A versenyre tegnap délelőtt dr. Luppu Románia 
bajnoka, a hires nemzetközi játékos, Dörner- 
nek Arad bajnokának kíséretében meg is ér­
kezett Beogradból, ahol az ottani nemzetközi 
tenniszversenyen vettek részt szombaton és va­
sárnapon. A noviszádi LTK-nak vendége azon­
kívül Balázs Jovan, a volt jugoszláv bajnok.
A meghívás! versenyen résztvesznek természe­
tesen a legjobb noviszádi játékosok, az 'dei 
jugoszláv bajnok és a Király serleg győztese 
Dungyerszkv Gyoko, továbbá Csernojarov és 
Flamann. Á két ország legjobbjainak találko­
zása nagyszerű sportot Ígér és eddig Novi- 
szádon még nem látott sportattrakciót nyújt. A 
verseny kapcsán Noviszád legjobb nőjátékosa, 
Nikolics Nadica és Francuszk. Olgtca is be­
mutatják képességeiket, amennyiben a vegyes 
páros versenyben a két ország legjobbjatva 
fognak játszani. A versenyen férfi egyes férfi 
páros és vegyes páros versenyszámok lesznek. 
A nagyarányú verseny ma szerdán egész na­
pon át tart és azon az érdeklődőket és vendé­
geket szívesen látja a tenmszklub vezetősége. 
A verseny eredményeit részletesen holnapi szá­
munkban fogjuk közölni.

*

Verbászi SC-SMTC (Szubotica) 5:2 
(2:1). Rekordközönség előtt játszotta le a két 
I. oszt. csapat ezévi őszt bajnoki mérkőzését 
VSC az egész mérkőzésen uralta a mezőnyt 
az első félidőben Elszász és Hügel a második 
félidőben pedig Elszász, Hauslohner I. 
Schick góljaival biztosan nyerte a ket pontot. 
Szenzáció volt az ifjúságiból felkerült Schick 
elsőrendű játéka. Minden gólból kivette a ré 
szét Külön említést érdemel Mázics kitűnő bí­
ráskodása. Hogy a mérkőzés ily szép spot■ o 
nvuitott az nagyrészben az ő érdeme. Ily 
mellett ’ — sajnos csak nagyon kevés van e 
fajtából — nyugodtan lehetne a fotball jövője 
elé nézni.

Kerékpárverseiry_Ve^^Q"- A VS("

SZÍNHÁZ
A Nemzeti Színház jutalomjátékot 

rendez Klemencsics javára
Klemencsics Klemensz, a Nemzeti Színház 

népszerű komikusa megbetegedett s bajának 
orvostanári megállapítása végett október hó fo­
lyamán Bécsbe utazik. A Nemzeti Színház 
igazgatósága a tetemes költségek előteremtése 
véget jutalomjátékot rendez Klemencsics ja­
vára "s október 7-én a „Sloboda-szálló nagy­
termében előadja Lehár Ferenc világhírű ope­
rettjét a Drótr-stótot“. A darabban Klemen­
csics legjobb szerepét, Pfefferkornt játssza s 
ugyancsak ő rendezi a darabot. Ez alkalomra 
a következő helyárakat állapítottak meg: Pá­
holy 250, 1. sor, 11. sor 40 a többi sorok 30 
dinár. Erkély 1. sor 40 dinár állóhely 10 di­
nár. Jegyek már most kaphatók a Nemzeti 
Színház pénztáránál.

Bécs
Budapest

TŐZSDE
1254.75 Prága

Zürich
6009

Szept.
21

Zürich j Beograd
zárlat zárlat

914 50
_— 1094

517.50 56.50
25,1.50 274 75
1435 — 159 —
1885- 206-

15.33 167.75
123 32 13.45
72.45 795.-
18.37 156 —
73.- 794 —

281.25 30.50
207.30
375 —
_,---

Zagreb
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Nf.wyo.-i
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206 25 
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Chicago! terménytőzsde
1926 szeptember 21, 20 óra 

Bann». 1 Tengeri
Szeptember. . 134 25 | Szeptember
December .
Május • ■
Irá-vzat: huza változó, nigeri állandó

177 —
1932.-

485 25 
278.25 
364 50

268.50

53Í-
4006-

72-

137.3
142.1/#

December 
Május

73 75 
79 50 
86 25 
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APOLLÓ
Szeptember 22-23-án

K<rV gépiró kisasszony regénye
^ * Társadalmi dráma 6 felvonásban ------------

Jön!

Ura de Putty
Hatalmas szenzáció!

VARIETE
Jön!

Emil lannings
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Küldje be előfizetéséi!!
Tisztelettel felkérjük a vidéki, bátram­

ban levő előfizetőinket és viszonteldrusttóinkat, 
hogy az egyidejűleg megküldött felszólítás úti­
kon jelzett összeget jorduló postával utalvá­
nyozni szíveskedjenek, nehogy a lap tovdcbí 
küldését kénytelenéit legyünk beszüntetni. Jei/es 
tisztelettel HUélbácska' kiadóhivatala.

A í> UNA VlZÁLi A&A
Szeptember
Szeptember
Szeptember
Szeptember
Szeptember
Szeptember
Szeptember
Szeptember
Szeptember
Szeptember
Szeptember
Szeptember

10 én
11- én
12- én
13- án
14- én
15- én
16- án
17- én
18- án
19- én
20- án
21- én

A szerkesztésért és kiadásért ideiglenesen felel 
ANDRÉE DEZSŐ

Aí*RŐ hirdetések
!#*>*•?•« «*>*•»* 'V«#e **«•»■ Jf'CO«®-'S««,»» «*»;■#

Állást keres eladás

Magyar-német GYORS- 
és GÉP1RÓNŐ, kezdő ál­
lást keres. Cim: Pinter 
Jánosné, Kralja Petra 13. 
______ 996-1-3
VEGYES

Mindenfajta HARISNYA 
GÉPSTOPPOLÁSÁT ju­
tányos áron vallatom Us- 
tavska ul. 15. Himzőnő. 

1043-1

HÁLÓSZOBA berende­
zés és különféle bútorok 
jutányosán eladók. Cim: 
Schmolka hirdetőirodában 
Novisad, Jevrejska 7.

1046-1

FÉRFI Singer-varrógép 
és 1 motorbidkli olcsón 
eladó Bana Jelaáiéa (Mi­
kes Kelemen) u. 6.

HIRDETÉSEK
Eladó házak.

A Futaki-ucca 75. számú elegáns épület, 
továbbá a Zeljeznivka-ucca 84. számú ház. 
Kiadó egy villa a Futaki- utón. Eladó egy 
teherautó es egy 20 lóerős nyersolajmotor. 
Bővebb felvilágosítás Futaki ucca 73. szám 

alatt, délután 4 6 óra között. 
1042-1-3

:q

A horgosi
róm. kath. leánynevelő 

intézet
jutányos fizetés mellett felvesz olyan leányká­
kat, kik magukat a kézimunka és háztartásban 
kikepeztetni, vagy pedig a polgári iskolát ma­
gán utón elvégezni óhajtják. Jelentkezni lehet 

az intézet fönöknőjénél.
1-0

Vállalok: könyvlefektetést, mérlegké­
szítést, elhanyagolt könyvek rendbeho­
zását, a könyvvitel gyakorlati ta­
nítását, peres ügyekben könyv- 
szakértői munkákat, órakönvveiést. 
Borbély L. magán es bírósági

könyvszakértő. Póstafiók 75.

1926 szeptember 22

VILÁGSZABADALOM!

•’ZEPHIR
fatüzelésü, légfiitéses fofylonégö kályha

í! —-V. ;? i*
i’jjÜ

II s <0
js <§ 
Is m »S roo .

-.4B.■
10 BFUTe 24

kiló fával EGY SZOBÁT órán át
Leggazdaságosabb, leghigienikusabb 

GYÁRTJA:

BÄRZEL
VASKERESKEDELMI R. T. 

„ZEPHIR" KÁLYHA OSZTÁLYA

SUBOTICA.
Kérjen árjegyzéket!

Lerakatok az ország minden nagyobb városában.

Szabóinas
azonnal felvételik

Hoffmann uriszabónál, Novisad
Jevrejska ul. 7.

Nyomdász-segédei
azonnali belépésre keres

Hajtani István, npaáatnlajáenns
Baőka Topoia.

______________ 1041—1-3______________________

17—18 éves kifufófiu,
ki a csomagoláshoz is ért, felvétetik.

„Kemikalija“ Novisad, Futoska 27.
Ugyanott munkásleányok is felvétetnek.

Azonnali belépésre

ügyes borbélysegédet
keresek havi 200—400 dinár fizetéssel és 

teljes ellátással.

Zimmetmann Jakab, Temerin.
1049—1-2

Pályázati hirdetmény
A Novisadi Rom. Kath. Egyház 

község pályázatot hirdet:
1. A város határában levő Weiszfeld- 

dülői szállásán egy csárdák építésére.
2. A temetőben egy drb 6 személyes 

sírbolt elkészítésére.
A csárdák tervraj:a megtekinthető na­

ponkint d e. 9—12 óra között a hitközségi 
irodában.

Ugyanott bővebb felvilágosítás nyerhető
Levélbeli zárt ajánlatok ugyanott adha­

tók be f. hó 24 ének déli 12 órájáig.
Növi Sad, 1926. szeptember 21.

Az. elnökség.

HIRDETÉSEKET
felvesz a

sós © SÍ SLIT a

kiadóhivatala, Trg Osiobodjenja 3. 
Wagner-palota.

BE

16 eves munhásleányoh
felvétetnek

a Dohozgprban, Harth Daiaakasiíl
Novisad, Petra Zriniskog u. 17. 

1039—1—2

b:
Állandóan frissen daráit

kukorica dara
kapható. Kukoricát darálásra elfogadok.

Gausz János
Novi Sad, Futoski put 66. — Telefon 534.

:ra

a:

Egy 3 ablakos emeleti uccai elegánsan bútorozott

különbejáratu szoba
1 esetleg 2 személy részére azonnal kiadó.

Miletié (Kenyér) ucca 5,

2 FOJT 2
Gyönyörű párisi kalap- | 
formák megérkeztek! ’ 

Vidékiek *
G óra alatt kielégítve!

Növi Sad, NjegoSeva u. 9.

Ha jól akar aludni, úgy tegyen agyába

sodronyágybetétet
amelyet méret után a legjobb és legtartó­

sabb kivitelben

Kramer Testvérek
sodronyáru gyárában, Növi Sad, 

Mali Liman szerezhet be.

G: =0
Legrégibb

KEZTYÜ é, HARISNYA
szaküzlet

FISCHER J. és HA
Novisad, Kralja Petra ulica 23.

_j BŐRKEZTYÜ iffiílleöesSBgEif, lioyonöít FŰZŐK
y] mé^k szerint is kiszittelnek.

Nyomatott Farkas és "íüt könyvnyomdájában Novisad, Zeljezniíka (Petőfi) ul 30. Telefon: <88

l


